

独家联办单位: 宁德市文化和旅游局 清新福建·山海宁德 Refreshing Fujian Shanhai Ningde 魅力闽东与您相约 协办: 蕉城区文旅局 福鼎市文旅局 福安市文旅局 霞浦县文旅局 寿宁县文旅局 屏南县文旅局 古田县文旅局 周宁县文旅局 柘荣县文旅局

□ 郑承东

绍熙五年七月(1194年),临安城的月光云遮雾障,变幻莫测。位于临安城南端凤凰山麓的南宋宫廷城头变幻大王旗。纷踏的脚步与宫闱之后的窃窃私语朗照在月光之下,显得有些诡异与凌乱。

就在上个月,朝中大臣赵汝愚、韩侂胄在皇太后吴氏的支持下拥立嘉王赵扩登基,即为宋宁宗。宋光宗被尊为太上皇。宋宁宗继位后,想重用赵汝愚和韩侂胄两位大臣。赵汝愚是宋太宗赵光义的第八世孙,是正宗的南宋宗室子弟。宋宁宗提拔他做右丞相。但宋朝皇室规定,宗亲不得为相,赵汝愚是宋室里唯一任“丞相”的宗亲,这有违祖宗之法。因此,这也成为赵汝愚不幸遭遇的导火索。

定策的另一有功之臣——韩侂胄是皇太后吴氏的外甥,算是宋宁宗的外戚。韩侂胄以为既是皇帝登基的功臣,又是第一外戚,有了这两层关系,弄个节度使当当,应该没问题。谁知,赵汝愚竟以“外戚不可言功”为由,否决了这项人事动议。这就为赵韩之斗埋下了伏笔。结果,韩侂胄只升为宜州观察使(正五品)兼枢密都承旨。赵汝愚对此深为不满。但枢密院都承旨这一岗位很重要。这个岗位专事“承宣旨命,通领院务”,相当于军委秘书长的角色了,但又专门负责皇帝圣旨的下达。等到韩侂胄的侄孙女又被宋宁宗立为恭淑皇后,韩侂胄身为“南宋第一外戚”的身份便坐实了,他由此得势。

赵汝愚一上任,引用了大批以朱熹为首的理学人士进入朝廷为官,他们中的有些人甚至没有经过过县一级官员的历练,就被召至京中任职。他把在湖南潭州任知府的朱熹召到临安(今杭州),任焕章阁待制兼侍讲。宋宁宗采纳了他的建议。

这一来,韩侂胄就不高兴了。自宋孝宗一朝开始,理学派和非理学派官僚间就开始了分庭抗礼,朋党交攻。就政治理念而言,前者大多是道德型、清议型士大夫,思想保守;而后者则多为事功型、才吏型的官员,主张变革。宋宁宗时,赵汝愚是前者,韩侂胄是后者。因此,两人是政敌,水火不容。

绍熙五年(1194年)八月,朱熹一上任,便迫不及待地做了一件不理智的事——接待讲旧制,都是单日早晚进讲,双日休息。为了向宋宁宗灌输理学思想,朱熹迫不及待地修改了旧制,要求每天早晚都要进讲,这让宋宁宗不堪重负。另外,朱熹在讲课时,语气也不对,常常声色俱厉,要宋宁宗正心诚意,要宋宁宗读经穷理,把宋宁宗真的当做学生,“训”得一楞一楞地,这又让宋宁宗不爽。尤其是在十月十四日,朱熹奉诏进讲《大学》,反复强调“格物、致知、诚意、正心、修身、齐家、治国、平天下”八目,希望通过匡正君德来限制君权的滥用,这更引起宋宁宗的不满。

朱熹还帮赵汝愚找政敌韩侂胄的麻烦,常常借着侍讲的机会,在宋宁宗身边嘀咕韩侂胄的不是。朱熹书生气地提醒宁宗说,韩侂胄是外戚,必须防备。朱熹还告诉宋宁宗,韩侂胄在给宋光宗挑选陵墓地址的时候,不安好心,选了一个地势低下土肉浅薄的地方。这种攻击已是十分致命。朱熹还联络黄度、彭龟年等人一起打韩侂胄的小报告。这就让宋宁宗心里很不爽。在宋宁宗眼里,韩侂胄就是“翼戴之功”。身为“侍讲”,更不许干政、涉政。这就为后面发生的“庆元党禁”,将“理学”判定为“伪学”埋下了隐患。

韩侂胄后来又又被宋宁宗提拔为“平章军国事”,这职务就是枢密使,相当于现在的军委副主席兼国防部长。韩侂胄掌管了军权,他的首要目标就是要北伐,收复旧山河。但攘外必先安内,韩侂胄必须先要把理学派这帮人给收拾了。南宋第一外戚阴击南宋第一宗室的大戏由此开张。因为庆元是宋宁宗年号,故史称“庆元党禁”。

韩侂胄打击赵汝愚是先从朱熹下手。做为一个书生,朱熹无意间闯入了南宋朝廷最高层官廷恶斗的核心。绍熙五年(1194年),韩侂胄利用当内臣的有利条件,出内批罢黜朱熹。什么叫“内批”?内

蓝田的月光(下)



蓝田书院 余增福 摄

批是指皇帝以亲笔名义从禁中批出的特定文书。在韩侂胄的鼓动下,绍熙五年(1194年)十一月初一,宋宁宗下旨,以为“朱熹所言,多不可用”。朱熹在朝仅46日,便被宋宁宗内批罢去了侍讲之职。

接着,到庆元元年(1195年)二月,韩侂胄唆使谏官上奏,告赵汝愚以宗室居相位,不利于社稷江山。宋宁宗正在忌惮以赵汝愚为首的理学派势力坐大,便借题发挥,把赵汝愚罢相,逐出京城临安,先贬至福州,后又贬至永州,任宁远军节度副使。赵汝愚忧愤成疾,于庆元二年(1196年)正月,客死赴任途中。

而朱熹也好不到哪里去。庆元二年十二月,韩侂胄策动监察御史沈继祖罗列了朱熹十大罪状。其中,最令人不齿的罪名是,朱熹纳了两个尼姑为妾,还致使寡妇大媳有了身孕。宋宁宗阅后,批注“御史台查办”。这就是要朱熹必须认下十大罪状。一时间,临安有关朱熹的流言满城飞,甚而有鼓噪者上奏,要将朱熹斩首于市。在这样舆论高压下,朱熹不得不“低头认罪”。在罪己书中,朱熹除了对致使大媳怀孕这一罪名未做解释外,对其他罪状,他全部认领,还悔过自新,“深省昨非,细寻今是”。

庆元二年,朱熹身败名裂,臭不可闻,生不如死,几临灭顶之灾。但他扛下来了。他回到了建阳,痴心不改,继续在“精舍书院”,在民间追逐他的理学之梦。而从建阳到古田,仿佛又如“引月”的指引,他又回到导师李侂的祖籍地休宁。游讲。一切都是冥冥之中,那“引月”一路照亮着朱熹布道理学的坎坷路。

朱子和古田的缘分真有天意。朱子在闽北设帐授徒时,有史记载的,就有20多位古田籍门人前往拜师。据《闽学源流》一书附“朱熹门人录”统计,朱熹闽东籍门生有18人,古田籍占了10个。其中多人在他的培养下,还著书立说。乾隆版《古田县志·艺文》所列宋代有经史子籍者有9人,计11种著作,朱子门人占5人7种。

其中,林用中与朱子的关系可谓亦师亦友,生死相随。朱熹自称为“良友”。什么叫“良友”?就是可以指出自己过错、揭露自己短处,帮助自己保持清醒头脑的“诤友”。可见,朱子对这位古田籍的门生是何等高看。乾道三年(1166年),林用中随朱子会大儒张侂于岳麓书院,史称“朱张会讲”。会讲期间,朱熹与张侂公开辩论三天三夜,开中国书院会讲之先河。而林用中身负重任,参与会讲《中庸》,与朱子互为呼应,互补缺漏,挥洒自如,语惊四座。“朱张会讲”后的第九年,淳熙二年(1175年),朱子在江西铅山与心学创始人陆九渊兄弟辩论道学,史称“鹅湖之会”。林用中等门生随行朱子,背负讲稿数十

札,鞍前马后。又过了三年,淳熙五年(1178年),朱熹“知南康(属江西)军”,林用中依然随行,协助朱子重建中国最大的书院——白鹿洞书院,用于传讲义理。世界教育史上最早的教育规章制度之一——《白鹿洞书院教规》在朱子笔墨中,由此诞生。在蓝田书院避祸期间,林用中还协助朱子完成了《礼书》《琴律说》《声律辩》等书稿。因此,在朱子人生的精彩华章中,随处可见林用中谦卑而又生死相随的身影——

“庆元党禁”发生后,朱熹的家人和门生闻讯,韩侂胄已严令各州政府对朱熹进行通缉追杀……林用中、林允中兄弟等门生不仅随侍朱子身边,还催促朱子离开建阳考亭,到古田避祸。之后,在林用中兄弟和其他古田籍门生护送下,朱子先被安排在林用中开设的溪山书院躲避,后又护送潜居于蓝田书院聚星台。

“昨夜扁舟雨一蓑,满江风浪夜如何?今朝试卷孤篷看,依旧青山绿水多。”这首《水口行舟》是朱熹初入古田境时所作,从建阳出发时,他的心情如扁舟雨、风浪夜,黯淡而又莫测,而到了古田,青山绿水,门生相护,令他如沐春风,豁然开朗。但是,朱熹在蓝田书院的时光也并不是一派田园诗。 “庆元党禁”的阴霾与杀机时刻随风而来。有传言,朝廷派出大内高手四处打探朱熹行踪,朱熹也只是笑了笑置之,照样出入讲学。乾隆版《古田县志》曾记载这样一件奇事:“朱子避地玉田,时韩侂胄遣人迹其后,将甘心焉。是人宁自刎死,不肯杀道学以媚奸权。邑人义之,祀于溪山书院对面,即今之太保庙也。”杉洋人说太保姓康,城关人说太保姓陈。这段奇事的真实性已无从稽考。太保在宋时是正一品官职,通常被授予那些功勋卓著、地位显赫的文武官员。如果他真是被派来追杀朱熹的太保,那他一定是战功卓著的高级军官。

或许在发生此事后,朱熹开始离开蓝田书院,游讲于闽东各地。庆元五年(1199年),朱熹率领学生由闽入浙,在永嘉慕名会晤了“永嘉学派”的创始人叶适和陈傅良。“不久,朱子得肺病,回长溪,并从罗浮乘船经福州回到了建阳。”朱熹在告别蓝田书院时,特意在书院对面的漂林岗上种下一株雀舌罗汉松,如今历经八百多年,古树依然繁茂如盖,泽荫后人。他告诉后人什么呢?

庆元六年(1200年)入春以后,在足疾大发,左眼已瞎,右眼也几乎失明的情况下,朱熹却以更旺盛的精力加紧整理未竟之稿。“朱张会讲”后的第九年,淳熙二年(1175年),朱子在江西铅山与心学创始人陆九渊兄弟辩论道学,史称“鹅湖之会”。庆元六年三月初九,也就是公元1200

年四月二十三日,71岁的朱熹去世。噩耗传出,全国各地有大批的理学人士欲前来悼念,终被朝廷“约束”。十一月,朱熹葬于建阳县黄坑大林谷,参加会葬者依然有近千人之多。

在朱熹死后的第七年,即开禧三年(1207年)十一月二十四日,已任平章军国事的韩侂胄一如既往早朝,被中军统制、权管殿前司公事夏震等人率百余名壮汉劫持,并被拖到玉津园夹墙内,当场锤杀。作为签订《嘉定和议》的条件之一,韩侂胄的头颅还被割下送给了金国。

韩侂胄被杀后,宋宁宗开始重新审视对朱熹及其学说的态度,意识到“庆元党禁”的决策失当。就在韩侂胄被杀的年末,宋宁宗即为朱熹恢复名誉,并追赐了官衔。到了宋理宗接班之后,宋理宗立追赠朱熹为大师、信国公,谥号“文公”,还下诏表彰其学术贡献,将其牌位抬入孔庙,开禁《四书集注》,正式确立朱熹在儒学史上的正统地位。元朝延祐年间(1315年),《四书集注》成为科举考试的指定教材。到了明清两代,朱熹的新儒学更成了朝廷的意识形态,《四书集注》也随之变成了朝廷意识形态的权威。凡科举考试,《四书集注》是必考题,在答题时,一定不能偏离《四书集注》中的解释。《四书集注》的这一地位一直延续到1905年科举废除,长达六百多年。而他的《朱子家训》落落三百余文,更成中华民族千古“治家之经”。

“东周出孔丘,南宋有朱熹。中国古文化,尼山与武夷”朱熹是继孔孟之后,中国历史上最伟大的儒家。因此,朱熹避祸讲学古田蓝田的那轮“引月”更是后人必须要仰视凝望的。清邑人李捷英有诗:“环列诸山道远青,当年夫子日谈经。尚余墨迹香千里,夜夜光摇北斗星。”(《题蓝田书院》)也仿佛是“引月”朗照之下,夫子夜望北斗,孜孜谈经,墨香千里的场景再现,高远清澈而又意蕴悠远。

那么,我们是否可以这样说,蓝田的月光,尤其是那轮“引月”之光,就是朱子心中的“理学之光”?所谓“古人不见今时月,今月曾经照古人。”那轮“引月”从千年前的尼山一直朗照,不仅为朱子在黑夜中引路前行,指明方向,更是朗照着中国封建社会的漫漫黑夜,从宋元明清一路走来,“皓月当空”长达六百多年。虽然有时风高月黑时,但它为中华民族主体文化品格的塑造功不可没,这一点无可置疑。



寿宁大安:荷花盛开引客来



时下,位于寿宁大安乡大熟村的万亩荷花早已悄然盛开。绵延的荷塘,碧绿的荷叶交相辉映。层层叠叠的荷叶中央,一朵朵娉婷的荷花竞相绽放,展露出娇媚动人的风韵(如图)。

“走在荷塘间的岸边,朵朵荷花映入眼帘,点缀在连片碧绿的荷叶间,阵阵淡雅芬芳的荷香扑鼻而来,沁人心脾。”前来游玩的游客李芳艳告诉记者,大熟村风景优美,荷花飘香,凉亭、村居、荷塘掩映在蓝天碧水之间,让人如同置身在水墨画中。

荷花的盛开不仅美化了乡村,还为大熟村带来了实实在在的效益。近年来,大

熟村在推进乡村振兴过程中,注重保护生态环境,发展特色产业,加强乡风文明建设,取得显著成效,推动了旅游产业发展,吸引了一批批的青年返乡创业就业,开办企业,经营民宿、农家乐,极大地丰富了游客的旅游体验,也为村民们带来了更多的经济收益。

□ 本报记者 黄璐 通讯员 李斌权 文/图

探索发现

探索“红绿蓝融合”发展新路径 福鼎嵛山镇推出主题党日活动精品线路



▲游客打卡天湖草场 陈维新 摄

近日,福鼎市嵛山岛整合海岛红色文旅资源,推出主题党日精品线路,既有学习参观,又能就地开展社会实践活动,形式灵活多样,为基层党组织开展主题党日活动提供参考。

作为中国十大最美海岛之一,嵛山岛坚持“生态立镇、旅游兴镇、海洋富镇”发展战略,加快海岛建设,推动全域旅游不断升温、渔农牧业稳中向好、生态保护成效显著。如今,在擦亮蓝色、绿色两大生态底色的同时,嵛山岛积极挖掘红色资源,探索“红绿蓝融合”发展新路径。

岛,还是那个岛,但已添新彩。眼下,不如趁着夏风习习,去海岛逐浪,一起领略夏日海岛的“红色”魅力。

第一站:码头党建微公园
乘船上岛,码头处就可看到党建微公园。这里承载着珍贵的记忆与深厚的意义,见证着海岛的发展与变革。

第二站:“顶风破浪登海岛不忘初心系民生”主题展馆
沿着党建微公园前行数百米,便是嵛山岛游客服务中心。除了日常导览服务,服务中心内开设了一个主题展馆,融合“红绿”两条主线。其中,红色板块主要通过专题片、展板、实物展现嵛山岛如何蝶变发展;绿色板块以旅为媒,展示嵛山岛的本土人情和风景资源,并增设互动区,为游客提供新体验。

第三站:辛亥革命老人朱腾芬旧居
此处位于马祖村供销社旁,是嵛山岛新一处人文打卡新地标。今年3月底,辛亥革命老人朱腾芬的旧居被改造成微纪念馆,正式开馆。馆内借助实物、文字、图像、多媒体互动等多元化展览手段,展示朱腾芬先生一生情系中华的情怀和风范,集教育和历史意义于一身。

第四站:天湖战斗旧址
一边是海,一边是草原。嵛山岛天湖景区私藏着海上万亩草原奇观,绵延连片,连着大海,宣告着独属于嵛山岛的美。这里还是天湖战斗旧址,解放军在解放嵛山岛时,在天湖寺与大刀会进行激烈战斗,最终将敌人全部消灭,取得了胜利。

第五站:羊鼓尾军事旧址
这里是属于海岛的“海角八号”,位于嵛山岛东南端的灶澳村羊鼓尾,曾担负着闽浙海防的艰巨任务,如今仍保留有部分完整的营房、防空洞等设施,吸引游客打卡的同时,也成为看日出、看大海的好去处。

第六站:清华大学乡村振兴工作站
车行环岛路,来到嵛山岛东角村半山腰,可见清华大学乡村振兴工作站福鼎站驻地研学实践中心。2018年以来,清华大学在这里建立全国首个清华大学乡村振兴工作站,整合各方资源力量,连接“校园”和“田园”,改造好望角玻璃观景台、农家书屋,配套规划海岛音乐文化体验馆和海滨特色文化街区,为海岛渔村按下发展“快进键”。目前,研学实践中心拥有接待大厅、综合楼、展示厅和客房等。
□ 朱灵源 王婷婷

文旅动态

寿宁:开展民宿消防安全调研

为深入了解寿宁县民宿经营场所消防安全管理现状,针对性强化民宿消防安全监管,8月7日,寿宁县文体和旅游局联合寿宁县消防救援大队开展民宿消防安全调研工作。

调研组一行先后走访了知青民宿、云水小筑、红叶民宿、水乡民宿、大熟民宿等多个具有代表性的民宿,重点针对民宿内疏散通道是否保持畅通,消防器材是否完好有效等情况进行了细致排查,并针对存在问题提出了具体的改进建议。

每到一处,调研组都仔细询问民宿经营者关于消防安全的管理措施,现场指导如何更好地提升消防安全水平。调研组强调,民宿作为乡村旅游的重要组成部分,其消防安全不容忽视,必须严格按照相关标准进行设置和管理。

通过此次联合服务指导,有效提高了民宿从业人员的消防安全意识和责任,为消费者提供了一个良好的旅游民宿消防安全环境。
□ 文旅寿宁